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2.1 

 
Kosinussatz im Dreieck ABC: 
 
BC² = AB² + AC² - 2 * AB * AC * cos α 
 
12² = 9,5² + 8² - 2 * 9,5 * 8 * cos α 
 
144 = 90,25 + 64² - 152 * cos α 
 
144 = 154,25 - 152 * cos α | - 154,25 
 
- 10,25 = - 152 * cos α |: (-152) 
 
            - 10,25   
cos α = --------- = 0,0674 --> α = 86,14° 
             - 152  
 
Sinussatz: 
 
 
 



 AC         BC   
------ = ------ 
sin β      sin α 
 
Über Kreuz multipliziert: 
 
AC * sin α = BC * sin β | BC 
 
            AC * sin α     8 m * sin 86,14°    
sin β = ------------ = ------------------- = 0,6652 --> β = 41,7° 
                 BC                   12 m 
 
2.2 

 
Im Dreieck DBM gilt: 
 
                  MD            MD       
tan β/2 = --------- = --------- | *(9,5 - AD)  
               AB - AD    9,5 - AD 
 
 
MD = tan β/2 * (9,5 - AD) 
 
Im Dreieck ADM gilt: 
 
                MD 
tan α/2 = ----- | *AD 
                AD  
 
MD = tan α/2 * AD 
 
Gleichgesetzt: 
 
tan β/2 * (9,5 - AD) = tan α/2 * AD 
 
tan β/2 * (9,5 - AD) = tan α/2 * AD 
 
0,3809 * (9,5 - AD) = 0,9348 * AD 
 
0,3809 * (9,5 - AD) = 0,9348 * AD 
 
3,62 - 0,3809 * AD = 0,9348 * AD | +0,3809 * AD 
 
3,62 = 1,3157 * AD | : 1,3157 
 
AD = 2,75 m 
 
MD = tan α/2 * AD 



MD = 0,9348 * 2,75 m = 2,57 m 
 
2.3 

 
A = 2 * ADreieck - AKreisausschnitt 
 
DB = AB - AD = 9,5 m - 2,75 m = 6,75 m 
 
y = 2 * (90°- β/2) = 2 * (90° - 41,7°/2) = 138,3° 
 
             DB * MD     π * MD² * γ 
A = 2 * ----------- - --------------- 
                   2             360°    
 
             6,75 m * 2,57 m     π * 2,57² m² * 138,3° 
A = 2 * --------------------- - ------------------------- 
                         2                            360°    
 
A = 9,38 m² 
 
2.4 
 
MKegel = π * UV * US 
 
Satz von Pythagoras im Dreieck TNS: 
 
TN = MD 
 
TS² = MD² + NS² 
 
TS² = 2,57² + 1,75²   
 
TS² = 9,67 m² |ⱱ 
 
TS = 3,11 m 
 
SU = ST + 0,1 m = 3,11 m + 0,1 m = 3,21 m 
 
Winkel TSN = φ 
 
Im Dreieck TNS gilt: 
 
             TN     2,57 m    
tan φ = ---- = --------- = 1,4686 --> φ = 55,75° 
             NS     1,75 m 
 
Im Dreieck SUV gilt: 
 



            UV  
sin φ = ---- | *SU  
            SU    
 
SU * sin φ = UV 
 
UV = 3,21 m * sin 55,75° = 2,65 m 
 
MKegel = π * 2,65 m * 3,21 m = 26,71 m² 
 


